

Referat af borgermøde om Lokal Udviklingsplan for Tuse Næs version 2 Tuse Næs Lokalforum 10. april 2024

1. Velkomst og kort introduktion til mødet

Henning byder velkommen til borgermødet, hvor omkring 35 borgere fra Tuse Næs er mødt frem på Udby Skole.

2. Hvilke områder er i fokus i den nuværende plan?

Den gældende Lokale Udviklingsplan fra 2019 har fokus på følgende områder:

- Bosætning
- Økologi & Bæredygtighed
- Natur & Friluftsliv
- Sport & Idræt
- Kunst og Kultur
- Kulturcenter
- Skole & Børnehave
- Folkekirke
- Erhverv & Landbrug
- Overnatning

3. Hvad er lykkedes fra den nuværende udviklingsplan?

Udviklingsplanen fra 2019 har affødt mange aktiviteter.

• **Bosætning**

- To lokalplaner vedtaget 5.08 og 5.09
- Lokalplan 5.08 "Fællesmark" under realisering i denne periode
- Lokalplan 5.09 mindre rækkehus projekter i Udby, er gået i stå på grund af manglende muligheder for finansiering
- Tidligere Hørby Nord og nu Hørby Bakker lever fortsat og der arbejdes lige nu med at få den igennem Plan- og Byggestyrelsen

• **Økologi og Bæredygtighed**

- Energikilder/-forsyning er der arbejdet meget med i de seneste par år
- Videnscenter/moderskib for bæredygtighed "Udby Naturskov og Fællesmark"
- Båd forbindelse til Holbæk i Sommerhalvåret

- **Kunst & Kultur**

- Spirefestival, Æblefestival, Vesper og Viser og SKVULP
- Kunst og kultur der inkluderer og strækker sig langt ud over Næsset.
- Ved samarbejde og synergi på tværs af foreninger, skole og dagtilbud realiseres større arrangementer på Tuse Næs.

- **Kulturcenter**

- Foreningen XMUNDI er dannet, som arbejder for at skabe et kulturcenter på Hørbygaard.
- Projektet er på en rejse for at skabe rammerne til dette projekt.

- **Skole & Børnehave**

- Overordnet mål for Tuse Næs er Det gode Børneliv med fokus på samspillet med naturen
- Udby Skole er en skole med høj trivsel.
- Bredt samarbejde med lokalsamfundet, lokal støttegruppe
- Udby Skole er 1. valg også i Hagested og Mårsø

- **Folkekirke**

- Samarbejde med Hagested Sogn
- Nye former for gudstjenester
- Sommerhusgæster (Øget synlighed i sommerhuskvarterer)
- Etablering af skov og stier på præstegårdsjorden

- **Erhverv & Landbrug**

- Kommunikationsplatform for Tuse Næs (www.tusenæs.dk)
- Erhvervsforeningen er blevet mere aktiv og synlig med spændende aktiviteter
- Events såsom Tour de France og SKVULP
- Tiltrække nye erhvervsdrivende

- **Overnatning**

- Kortlægning og udvidelse af overnatningsmuligheder på Tuse Næs
- Eksponering/markedsføring af overnatningsmuligheder på Tuse Næs (www.tusenæs.dk)

4. Tanker til inspiration

Lidt tanker til inspiration for det videre arbejde:

- **Bosætning** - Tuse Næs har brug for en plan for hvordan en række lokale bosætningsmuligheder kommer fra vedtagen lokalplan til realisering af byggeri.
- **Børn og unge** - Hvordan får Tuse Næs en dialog med områdets børn og unge om hvad de ser som potentielle mangler som skal udvikles og tilvejebringes på Tuse Næs for at det bliver attraktivt sted for dem at være?
- **Forældre til børn og unge** - Hvordan får Tuse Næs en dialog med områdets forældre til børn og unge om hvad de ser som potentielle mangler som skal udvikles og tilvejebringes på Tuse Næs for at det bliver attraktivt sted for dem at være? De skal blive lokalområdets næste ildsjæle ellers går vi i stå.
- **Foreningslivet** - Hvordan skaber vi et fortsat aktivt foreningsliv på Tuse Næs, skal foreningerne slå sig sammen, finde helt nye strukturer for foreningslivet? Ændring af anvendelsesmulighederne for Tuse Næs Hallen.
- **Erhverv og landbrug** - Hvordan fortsætter vi det gode arbejde med erhverv- og landbrugsudvikling på Tuse Næs?
- **Naturen (biodiversitet mv.)** - Hvordan fortsætter vi det gode arbejde med naturen og udviklingen af stier, naturområder og mere biodiversitet?
- **Kunst, Kultur og kulturcentre** - Hvordan fortsætter vi udviklingen af udviklingen af kunst og kultur mv. på Tuse Næs?
- **Energiløsninger** - Kan vi skabe nogle fællesenergi løsninger for Tuse Næs og hvad skal drivkraften være (Vind, Sol, Power to X) eller??

5. Åben drøftelse af ideer og tanker fra de fremmødte deltagere

Efter Hennings fremlæggelse var der indlæg fra deltagerne omkring bl.a. følgende punkter:

- Rent drikkevand. Det kunne i den forbindelse overvejes at udbrede skovbeplantning på indvindingsområder for drikkevand. Forslag om arbejdsgruppe med inddragelse af eksisterende vandværker.
- Insekternes eventyrlige verden, herunder vigtigheden af at bevare insekter.

- Bidrag fra Tuse Næs til 70% reduktion af CO2-udslip. Forslag om at nedsætte en arbejdsgruppe.
- Ønske om etablering af nye sportsfaciliteter, herunder fx padlebane.
- Ønske om opbakning til de lokale virksomheder.
- Børn og unge. Der afholdes møde d. 2/5 på skolen, hvor lokalforum forsøger at hverve forældre.
- Opfordring til at trække nye med i arbejdet. Prik en du kender på skulderen, og få vedkommende med i arbejdet. Måske er det en udfordring, at arbejdsgrupperne opleves som 'lukkede'?
- Fremtidens mad. Fælles urtehaber. Madkurser. Forslag om gårdudsalg. Se også Pure Dansk, som har en hjemmeside med salg af bælgfrugter.
- Fjordens tilstand. DN har taget initiativ til en konference med fjordens interessenter. Isefjordsalliancen, som forsøger at forvandle fjordens tilstand.

6. Opsamling og det videre arbejdsforløb for planen

På baggrund af mødet vil Henning sammen med Lokalforums bestyrelse lægge en plan for det videre arbejde, herunder nedsættelse af arbejdsgrupper.

Endvidere vil lokalforum udmelde hvordan arbejdsgruppernes indsats kan blive støttet og koordineret.

Referat: Mikkel Lundstrøm